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Forensics Ballistics and Physical Sciences – (Marathi) 

Answer Keys 
(Correct Answers are highlighted in yellow) 

 

Section –B 

Forensic  Ballistics and Physical Sciences 

51. तुलनात्मक मायक्रोस्कोपमधे्य कोणती लेन्स वापरली जाते? 

अ) उत्तल आरसा 

ब) अवतल आरसा 

क) उत्तल लेन्स 

ड) अवतल लेन्स 

 

52.   सॅ्कननिंग इलेक्ट्र ॉन मायक्रोस्कोपचे नाव असे आहे कारण त्यामधे्य ........वापर करतात. 
अ) उच्च ऊजाा इलेक्ट्र ॉन 

ब) कमी ऊजाा इलेक्ट्र ॉन 

क) शून्य ऊजाा इलेक्ट्र ॉन 

ड) वरील सवा गोष्टी 
 

53.        ध्वनी लहरी या .... असतात.  

अ) S लहरी 

ब) नवद्युत चुिंबकीय लहरी 

क) अनुप्रस्थ लहरी 

ड) अनुदैध्या लहरी 
 

 

54.        प्रकाशवर्ा म्हणजे काय? 

अ) अिंतराचे एकक 

ब) काळाचे एकक 

क) प्रकाशाच्या वेगाचे एकक 

ड) अिंतराळात एक वर्ााचा कालावधी 
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55.       एक फेम्टोमीटर कशाच्या समतुल्य आहे?  

अ) १०-५ मीटर 

ब) १०-१० मीटर 

क) १०-१५ मीटर 

ड) १०-२० मीटर 

 

56.  पृथ्वीच्या वातावरणातील सवाात खालचा थर जो पृथ्वीच्या पृष्ठभागाच्या थेट सिंपकाात आहे 

अ) Mesosphere 

ब) troposphere 

क) Ionosphere 

ड) Stratosphere 

 

57.  जेव्हा काडतुस सोडले जाते तेव्हा बिंदुकीतील पुनरावृत्ती नक्रया कशामुळे होते ? 

अ) नू्यटनच्या गतीच्या पनहल्या ननयमामुळे 

ब) नू्यटनच्या गतीच्या दुसयाा ननयमामुळे 

क) नू्यटनच्या गतीच्या नतसयाा ननयमामुळे 

ड) वरीलपैकी काहीही नाही 
 

58.  क्लोज रेंज फायररिंगमधे्य, खालीलपैकी काय नदसणार नाही? 

अ) धगधगणारा थरकाप 

ब) आग होते 

क) काळे पडणे 

ड) क्रनशिंग 

 

 

59.  रायफल बिंदुकीच्या बॅरलमधील जनमनी आनण खिंदकािंमुळे होणार् या त्रासाची पुष्टी कशाद्वारे केली 
जाऊ शकते? 

अ) स्टीररओ मायक्रोस्कोप 

ब) स्टीररओ झमू मायक्रोस्कोप 

क) किं पाऊिं ड मायक्रोस्कोप 

ड)तुलनात्मक मायक्रोस्कोप 

 

60.  रायफल बिंदुकीच्या माध्यमातून गोळीबार करण्यासाठी वापरल्या जाणाऱ्या काडतुसािंचे आवरण 
कशापासून बनवले आहे? 
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अ)काडतूस तािंबे 

ब) काडतुस नपतळ 

क) काडतूस नझिंक 

ड) काडतुस लोखिंड 

 

61. गन शॉट रेनसडू्य (जीएसआर) कणािंच्या अनद्वतीय रचनेत कोणते घटक असतात? 

अ)Pb, Cu आनण Ba 

ब) Pb, Sb आनण Q 

क) Pb, Sb आनण Ba 

ड) Pb,  N आनण Ba 

 

62.  खालील पैकी कोणत्या शे्रणी िंमधे्य चोक गुळगुळीत बोअर शस्त्ािंमधे्य प्रदान केला जात नाही? 

अ) डबल चोक 

ब) पूणा चोक 

क) अधाा चोक  

ड) नतमाही चोक 

 

63.  प्रके्षपक सवाात दूरचा प्रवास करतो, जेव्हा तो कोणत्या कोनातून प्रके्षनपत केला जातो?  

अ) 300 

ब) 450 

क) 600 

ड) 750 

 

64.  इलेक्ट्र ॉनवर चाजा नकती असतो?  

अ) +1.6 X 1019 कूलिंब 

ब) -1.6X1019 कूलम्ब 

क) +1.6X10-19 कूलम्ब 

ड) -1.6X10-19 कूलम्ब 

Candidate’s Signature 

 

 

 

65.  समान मूल्याचे प्रते्यकी दोन प्रनतरोधक मानलकेत जोडून नवद्युत पुरवठा केल्यानिंतर: 
अ) या दोन्ी िंमधे्य समान प्रमाणात प्रवाह वाहणार आहे 
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ब) या दोन्ी िंमधे्य वेगवेगळ्या प्रमाणात प्रवाह वाहणार आहे 

क) या दोन्ी िंमधे्य कोणताही प्रवाह वाहणार नाही 

ड) त्या प्रते्यकात अध्याा प्रमाणात प्रवाह वाहणार आहे 

 

66.  कोऱ्या शस्त्ािंच्या काडतुसात...... नसते 

अ) प्रायमर 

ब) प्रणोदक 

क) प्रके्षपक 

ड) पी कॅप 

 

67.  शॉटगन काडतुसमधे्य कोणत्या नठकाणी एअर कुशन वाड ठेवण्यात आले आहेत?  

अ) गोळ्यािंच्या वर 

ब)  गोळ्यािंच्या खाली 

क) प्रणोदका खाली 

ड) नक्रम्पच्या वरच्या बाजूला 
 

68.  प्रोटॉन आनण पॉनझटर ॉनमधे्य, जकोण जड आहे?  

अ) दोघािंचेही वसु्तमान समान आहे 

ब) पॉनझटर ॉन 

क) प्रोटॉन 

ड) वरीलपैकी काहीही नाही 
 

69.  जर बिंदुकीत दोन बॅरल असतील तर ती कोणती बिंदूक असेल?  

अ) शॉटगन 

ब) बिंदूक 

क) नपसु्तल 

ड) ररव्हॉल्व्व्हर 

 

70.  धोक्याचे सिंकेत लाल रिंगाचे असतात कारण 

अ) वातावरणातील हवेच्या रेणूिंद्वारे त्याचे प्रकीणान शून्य असते 

ब) वातावरणातील हवेच्या रेणूिंद्वारे त्याचे प्रकीणान जास्तीत जास्त असते 

क) वातावरणातील हवेच्या रेणूिंद्वारे त्याचे प्रकीणान कमीत कमी असते 

ड) वरीलपैकी काहीही नाही 
 

 



FACT Plus Exam 2024    Forensic Ballistics and Physical Sciences  

Page 5 of 14 

 

71.  फोटोइलेक्ट्क्ट्र क नडटेक्ट्र चा वापर कशात होतो? 

अ) इन्फ्रारेड लाइट 

ब) अल्ट्र ाव्हायोलेट प्रकाश 

क) इलेक्ट्र ोमॅगे्ननटक रेनडएशन 

ड) वरीलपैकी काहीही नाही 
 

72.  फ्लोरोसेंसमधे्य पृष्ठभाग कशातून ऊजाा शोरू्न घेतो?  

अ) α कण 

ब) β कण 

क) इलेक्ट्र ॉन 

ड) फोटॉन 

 

73.  खालीलपैकी कोणत्या नकरणािंना तटस्थ आवेश आहे? 

अ) β नकरण 

ब) γ नकरण 

क) α नकरण 

ड) कॅथोड नकरण 

 

74.  नू्यटर ॉन सनक्रयण नवशे्लर्णात..... 
अ) नू्यटर ॉन उत्सनजात होतात 

ब) α नकरण उत्सनजात होतात 

क) β नकरण उत्सनजात होतात 

ड) γ नकरण उत्सनजात होतात 

 

 

75.  किं पन वणापट कशाशी सिंवेदनशील असतात? 

अ) अणुपरस्परनक्रया 

ब) आिंतर आणनवक परस्परनक्रया 

क) आिंतर-आणनवक परस्परनक्रया 

ड) नू्यक्ट्क्लअस परस्परनक्रया 
 

76.  लवनचक टक्करािंमधे्य.... 
अ) वसु्तमान सिंरनक्षत केले जाते 

ब) गती जपली जाते 

क) सिंभाव्य ऊजेचे सिंवधान केले जाते 
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ड) गनतज ऊजेचे सिंवधान केले जाते 

 

77.  एक बाइट कशाच्या समान आहे? 

अ) 2046 नबट 

ब) 1064 नबट 

क) 1024 नबट 

ड) 8 नबट 

 

78.  जर दोन व्यक्ती सामान्य सिंभार्ण करत असतील तर आवाजाची पातळी अिंदाजे नकती असेल? 

अ) 10 डेनसबल 

ब) 0 डेनसबल 

क) 60 डेनसबल 

ड) 100 डेनसबल 

 

79.  नफिं गरनप्रिंट तपासणीमधे्य एसीई-व्हीची आिंतरराष्टर ीय कायापद्धती काय सिंदनभात करते?  

अ) नवशे्लर्ण, तुलना, बनहष्करण आनण पडताळणी 

ब) नवशे्लर्ण, तुलना, अिंदाज आनण पडताळणी 

क) नवशे्लर्ण, तुलना, मूल्यमापन आनण पडताळणी 

ड) नवशे्लर्ण, तुलना, परीक्षा आनण पडताळणी 
 

80.  अॅनालॉग क्ट्व्हनडओ टेपमधे्य कोणत्या प्रकारचे सिंपादन केले जाऊ शकते? 

अ) रेखीय 

ब) अरेखीय 

क) स्वयिंचनलत 

ड) सेमी-ऑटोमेनटक 

 

81. प्रनतमा वाढीसाठी खालीलपैकी कोणती पद्धत वापरली जात नाही?  

अ) नहस्टोग्राम समानीकरण 

ब) नडनॉयनझिंग 

क) मध्यम नफल्ट्ररिंग 

ड) ऑनिकल मॅनचिंग 

 

82. 'डबू्ल्यएमव्ही' क्ट्व्हनडओ फाईलचा पूणा फॉमा: 
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अ) नविंडोज मेलोडी क्ट्व्हनडओ 

ब) नविंडोज मूव्ही क्ट्व्हनडओ 

क) नविंडोज मीनडया क्ट्व्हनडओ 

ड) नविंडोज मास्टर क्ट्व्हनडओ 

 

83. प्रकाशाचा वेग कमीत कमी कशात असतो? 

अ) नहरा 

ब) काच 

क) पाणी 

ड) ननक्ट्िय वायू 

 

84. कोडेक चा वापर कशासाठी करता येत नाही?  

अ) मीनडया फाइल पे्ल करण्यासाठी 

ब) मीनडया फाइल तयार करण्यासाठी 

क) मीनडया फाइल पाठवण्यासाठी 

ड) मीनडया फाइल प्रमानणत करण्यासाठी 
 

85. हेक्झाडेनसमल सिंख्या प्रणालीत...... आहे 

अ) अल्फानू्यमेररक बेस 

ब) फक्त सिंख्यात्मक आधार 

क) फक्त मजकूर आधार 

ड) अल्फाटेक्स्ट बेस 

 

86. मऊ क्ष-नकरणािंची तरिंगलािंबी शे्रणी नकनत असते? 

अ) 1 A0 पेक्षा कमी 

ब)  १ - २० A0 

क)  20 - 200 A0 

ड) 200- 300 A0
 

 

87. गुन्फ्याच्या नठकाणाहून जप्तीसाठी फॉरेक्ट्न्सक तज्ािंनी खालीलपैकी कोणते पुरावे सुचवावे? 

अ) कनेक्ट्र आनण केबलसह डीव्हीआर 

ब) डीव्हीआरची फक्त हाडा नडस्क 
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क) सीडी/ डीव्हीडीमधे्य फक्त सिंबिंनधत क्ट्व्हनडओ क्ट्क्लप 

ड) वरीलपैकी काहीही नाही 
 

88. व्हॉईस रेकॉनडिंगचे टर ान्सनक्रप्शन फॉरेक्ट्न्सक एक्झानमनरना कशासाठी हवे आहे?  

अ) परीक्षा अहवालात नमूद करावयाच्या सिंकेत शब्ािंच्या ननवडीसाठी 

ब) नमुना आवाजात सापडणार् या सिंकेत शब्ािंच्या ननवडीसाठी 

क) प्रश्नाथाक आवाजात सापडणार् या सिंकेत शब्ािंच्या ननवडीसाठी 

ड) प्रश्न आनण नमुना आवाज या दोन्ी िंमधे्य तुलना करावयाच्या कू्ल शब्ािंच्या 
ननवडीसाठी 

 

89. सामान्यत: घटनास्थळावर गोळा केलेले प्रदशान फॉरेक्ट्न्सक लॅबमधे्य जमा केले पानहजे:  

अ) सिंबिंनधत तपास अनधकाऱ्याने ठरनवल्याप्रमाणे 

ब) केवळ एका पासालमधे्य सीलबिंद अवसे्थत 

क)स्वतिंत्र पासालमधे्य सीलबिंद अवसे्थत 

ड) सील बिंद अवसे्थत 

 

90. जर प्रश्न आनण नमुना आवाज वेगवेगळ्या भार्ािंमधे्य असेल तर कशा खालील वापरले जाईल? 

अ) मजकूर स्वतिंत्र वक्ता ओळख प्रणाली 

ब) भार्ा स्वतिंत्र वक्ता ओळख प्रणाली 

क) गॉनसयन स्पीकर मॉडेल 

ड) लॅपे्लस स्पीकर मॉडेल 

 

91. डायरेक्ट् करिंट (डीसी) कशामधे्य सिंग्रनहत केला जाऊ शकतो 

अ) Capacitor 

ब) रेजीस्टर 

क) चोक 

ड) टर ान्सफॉमार 

 

92. बिंदुकीच्या बॅरलमुळे गोळीवर झालेल्या खुणा हे कशाचे उदाहरण आहे? 

अ) घर्ाणाच्या खुणा 

ब) इिंडेंटेशन माका  
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क) कॉमे्प्रशन मार्क्ा 

ड) इमे्प्रशन मार्क्ा 
 

93. ज्वलनशील द्रव्यािंचा समावेश असलेल्या आगीचे वगीकरण कोणत्या प्रकारात केले जाते? 

अ) A वगा 

ब) B वगा 

क) C वगा 

ड) D वगा 
 

94. नवजेचा सवोत्तम वाहक म्हणजे 

अ) चािंदी 

ब) तािंबे 

क) लोखिंड 

ड) अॅलु्यनमननयम 

 

95. सूती कापड उद्योगात कोणता रिंग वापरला जातो 

अ) डायरेक्ट् डाई 

ब) अॅनसड डाई 

क) बेनसक डाई 

ड) प्रनतनक्रयाशील रिंग 

 

96. थ्रीशोल्ड नरके्वन्सी म्हणजे  

अ) पृष्ठीय इलेक्ट्र ॉन धारण करणारी वारिंवारता 

ब) फोटोइलेक्ट्क्ट्र क इफेक्ट्शी कोणताही सिंबिंध नाही 

क) सवाानधक वारिंवारता ज्यावर फोटो नवद्युत प्रभाव होऊ शकत नाही 

ड) सवाात कमी वारिंवारता ज्याच्या खाली फोटो नवद्युत प्रभाव होऊ शकत नाही 
 

97. एमएएसईआरचे पूणा रूप काय आहे? 

अ) mega amplification by stimulated emission of radiations  

ब) micro amplification by stimulated emission of radiations 

क) microwave amplification by stimulated emission of radiations 



FACT Plus Exam 2024    Forensic Ballistics and Physical Sciences  

Page 10 of 14 

 

ड) meta amplification by stimulated emission of radiations 

 

98. गॅ्रफाइट फनेस अणुशोर्ण से्पक्ट्र ोमेटर ी वापरूण्याची शोध मयाादा नकती आहे? 

अ) भाग प्रनत दशलक्ष पातळी 

ब) भाग प्रनत अब्ज पातळी 

क) भाग प्रनत हजार पातळी 

ड) भाग प्रनत शिंभर पातळी 
 

99. नू्यटर ॉन ची नननमाती कशाद्वारे होऊ शकत नाही?  

अ) नू्यक्ट्क्लअर फू्यजन 

ब) आक्ट्िक नवखिंडन 

क) थमोडायनानमर्क् 

ड) नकरणोत्सगी क्षय 

 

100. चुिंबकीय साठवण माध्यमाचे उदाहरण कोणते आहे? 

अ) डीव्हीडी 

ब) मेमरी काडा 

क) नसम काडा 

ड) फ्लॉपी नडस्क 

 

101. मोकळ्या जागेच्या पारदशाकतेचे मूल्य नकती असते?   

अ) 8.85X10-12 F/m 

ब) 8.85X1012 F/m 

क) 8.85X10-10 F/m 

ड) 8.85X1010 F/m 

 

102. वॅ्हकयुम मधील ध्वनीचा वेग नकती असतो? 

अ) 343 नकलोमीटर /सेकिं द 

ब) 343 मीटर / सेकिं द 

क) 343 फूट/सेकिं द 
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ड) शून्य मीटर/सेकिं द 

 

103. प्रकाश नकरणािंना सूयाापासून पृथ्वीवर येण्यास नकती वेळ लागतो?  

अ) ८ नमननटे 

ब) ८ सेकिं द 

क) ८० सेकिं द 

ड) ८० नमननटे 

 

104. मॅर्क्वेलची समीकरणे कशावर लागू होतात? 

अ) प्रकाश लहरी 

ब) ध्वनी लहरी 

क) नवद्युत चुिंबकीय लहरी 

ड) भूकिं पीय लहरी 
 

 

 

 

 

105. दळणवळणासाठी उपयुक्त असणारा पृथ्वीच्या वातावरणातील थर कोणता?  

अ) Exosphere 

ब) Mesosphere 

क) Ionosphere 

ड) Stratosphere 

 

106.  एके-47 मधे्य गोळी झाडण्याचा दर 

अ) 600 राउिंड / नमननट 

ब) 600 राउिंड/सेकिं द 

क) 600 राऊिं ड / तास 

ड) 600 राउिंड / नमलीसेकिं द 
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107. काडतुसमधील प्राइमरमधे्य काय समानवष्ट आहे?  

अ) स्फोटक नाही 

ब) कमी आनण उच्च दोन्ी स्फोटके 

क) उच्च स्फोटक 

ड) कमी स्फोटक 

 

108. किं पाऊिं ड मायक्रोस्कोप मधे्य 

अ) आयपीस आनण ऑबे्जक्ट्क्ट्व्ह दोन्ीची फोकल लािंबी समान आहे 

ब) आयपीस फोकल लािंबी ऑबे्जक्ट्क्ट्व्हपेक्षा कमी असते 

क) आयपीस फोकल लािंबी ऑबे्जक्ट्क्ट्व्हपेक्षा जास्त असते 

ड) वरीलपैकी काहीही नाही 
 

 

109. लहान शसे्त् ही अशी शसे्त् आहेत जी  नकती व्यासाचे प्रके्षपक फायर करू शकतात?  

अ) 1 इिंचपेक्षा जास्त 

ब) 1 इिंचापेक्षा कमी 

क) 1 इिंच 

ड)वरीलपैकी काहीही नाही 

110. उजव्या हाताने रायफल केलेल्या बिंदुकीतून झाडलेल्या गोळीत काय असेल? 

अ) कुठल्याही प्रकारच्या खुणा नाहीत 

ब) सरळ रायक्ट्फ्लिंग माका  

क) अँटी-क्लॉकवाइज रायक्ट्फ्लिंग मार्क्ा 

ड) क्लॉकवाइज रायक्ट्फ्लिंग माका  
 

111. अणूचा सवाात वजनदार कण म्हणजे: 

अ) नू्यटर ॉन 

ब) प्रोटॉन 

क) इलेक्ट्र ॉन 

ड) Positron 
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112. ऑटोमोनटव्ह ग्लास खालीलपैकी कशापासून बनलेला आहे? 

अ) K, Mg आनण Al चे नायटर ेट्स 

ब) K, Mg आनण Al चे ऑर्क्ाइड 

क) K, Mg आनण Al चे ऑर्क्लेट 

ड) K, Mg आनण Al चे नायटर ेट्स 

 

113. गोळीचे परावतान म्हणजे 

अ) तीने लक्ष्य भेदले आहे 

ब) ती लक्ष्यात शोर्ले जाते 

क) ती लक्ष्यापासून नवचनलत होते 

ड) ती लक्ष्यापासून एमे्बड होते  

 

114. गुरुत्वाकर्ाण क्ट्स्थरािंक (G) चे मूल्य काय आहे? 

अ) 6.6X10-11 m3kg-1s-2 

ब) 6.6X10-11 cm3kg-1s-2 

क) 6.6X1011 m3kg-1s-2 

ड) 6.6X1011 cm 3kg-1s-2 

 

115. नववतान प्रनक्रयेतून प्रकाशाचे कोणते स्वरूप नदसून येते? 

अ) प्रकाशाचे कण स्वरूप 

ब) प्रकाशाचे नवद्युत् स्वरूप 

क) प्रकाशाचे तरिंग स्वरूप 

ड) प्रकाशाचे चुिंबकीय स्वरूप 

 

116. कॅनेलर म्हणजे 

अ) गोळी च्या तोिंडावर काठीणाई 

ब) गोळीला भक्कम पणे सुरनक्षत ठेवण्यासाठी काडतुस केस बेसवर काठीणाई 

क) गोळी घट्ट सुरनक्षत ठेवण्यासाठी काडतुस प्रकरणाच्या तोिंडावर काठीणाई 

ड) गोळी सुरनक्षत ठेवण्यासाठी काडतुस केस सेंटरवर काठीणाई 

 

117. फायरफ्लाय हे कशाचे उदाहरण आहे?  
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अ) फॉस्फोरेसेन्स 

ब) बायोलु्यनमनेसेन्स 

क) फ्लोरोसेंस 

ड) लु्यनमनेसेन्स 

 

118. गॅमा नकरणािंना कशाद्वारे थािंबवता येत नाही? 

अ) पाणी 

ब) नशसे 

क) कोन्फ्क्रीट 

ड) मानवी शरीर 

 

119. रमन इफेक्ट् सािंगतो की 

अ) वायूच्या रेणूिंद्वारे प्रकाश नवखुरला जाऊ शकतो 

ब) द्रव पदाथााच्या रेणूिंद्वारे प्रकाश नवखुरला जाऊ शकतो 

क) घनाच्या रेणूिंद्वारे प्रकाश नवखुरला जाऊ शकतो 

ड) वरील सवा गोष्टी 
 

120. क्ट्व्हनडओ फाइल्समधे्य डी-इिंटरलेनसिंग म्हणजे 

अ) इिंटरलेके्ट्ड क्ट्व्हनडओ सामग्रीचे प्रनतगामी क्ट्व्हनडओ सामग्रीमधे्य रूपािंतर 

ब) इिंटरलेके्ट्ड क्ट्व्हनडओ सामग्रीचे पुरोगामी क्ट्व्हनडओ सामग्रीमधे्य रूपािंतर 

क) इिंटरलेके्ट्ड क्ट्व्हनडओ सामग्रीचे अॅनालॉग क्ट्व्हनडओ सामग्रीमधे्य रूपािंतर 

ड) वरीलपैकी काहीही नाही 
 

 

 

 

Space for Rough Work 


